

Директор МКОУ
«Шаумяновская ООШ»



В. Г. Махмудова

Классный час ДЕНЬ ЮНОГО ГЕРОЯ-АНТИФАШИСТА



Подготовила
Газимагомедова А. А.

Единый урок, посвящённый юным героям-антифашистам.

Цель урока: создать условия для воспитания у обучающихся патриотических чувств к Родине, гордости за героическое прошлое России, Донецкой Народной Республики, уважения к юным героям Великой Отечественной войны.

Задачи:

- воспитание у обучающихся благодарной памяти о юных героях-антифашистах, пионерах-героях Великой Отечественной войны;
- формирование личностного отношения обучающихся к проявлениям героизма и самопожертвования во имя Родины;
- формирование гуманистических качеств личности.

Ход работы

Ребята! Сегодня, мы с вами собрались не просто так. У нас с вами сегодня урок мужества и патриотизма, посвящен юным героям –антифашистам. Сегодня день памяти девчонок и мальчишек, которые погибли за свою Родину, свободу и независимость. Война. Такое страшное слово на всех языках мира. Война- это звуки снарядов, это свист пуль, это страх, боль, смерть, потеря близких, горькие слёзы, разлука. Война забрала очень много жизней людей, которые защищали нашу Родину. Вы знаете, что и сейчас у нас с вами нелегкое время, война длится уже который год. Наши защитники, не жалея сил погибают от вражеских пуль. Война, о которой знает и помнит каждый. Сегодняшняя наша встреча посвящена юным пионерам героям Великой Отечественной Войны.

Страшные испытания обрушивались на нашу страну. Война не жалела никого: ни мальчишек, ни девчонок, ни взрослых, ни маленьких. На защиту Нашей Родины вставало тысячи людей. И большую честь, и уважение хочется отдать пионерам-героям, которые рвались и шли в бой, вместо учебы и создания семьи их силы были направлены на борьбу с врагом. Все вставали на защиту своего народа.

-Что руководило ими в ту трудную минуту, никто не знает. Может приключения, или ответственность за судьбу перед своей родиной?

В советское время существовала единственная пионерская организация, которая объединяла подрастающее поколение нашей страны, имена ребят, которые героически погибли, защищая нашу Родину были у всех на слуху. Пионерские отряды, которые существовали в школах, носили имя пионера-героя. Их именами называли улицы, о них снимали фильмы, о них писали песни, стихи.

Кто же были эти герои?

Героев ребят было очень много, но пятеро из них были удостоены звания Героя Советского Союза: Лёня Голиков, Володя Дубинин, Марат Казей, Валя Котик и Зина Портнова.

После просмотра обсуждение кинофильма с ребятами.

Ребята выступают с сообщениями.

1. «Юта Бондаровская»

Война застала Юту на каникулах у бабушки. Еще вчера она беззаботно играла с подружками, а сегодня обстоятельства потребовали от нее взяться за оружие. Юта была связной, а потом разведчицей в партизанском отряде, который действовал на Псковщине. Переодевшись мальчишкой-нищим, хрупкая девочка бродила по вражеским тылам, запоминая расположение боевой техники, постов охраны, штабов, узлов связи. Взрослым никогда не удалось бы так ловко обманывать бдительность врага. В 1944 году в бою у эстонского хутора Юта Бондаровская пала смертью храбрых вместе со своими старшими товарищами. Юта посмертно награждена орденами Отечественной войны 1-й степени и медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени.

2. «Лёня Голиков»

Леонид Голиков рос обыкновенным деревенским парнишкой. Когда немецкие захватчики заняли его родную деревню Лукино, что в Ленинградской области, Леня собрал на местах боев несколько винтовок, раздобыл у фашистов два мешка гранат, чтобы передать их партизанам. И сам остался в партизанском отряде. Воевал наравне со взрослыми. В свои 10 с небольшим лет Леня в боях с оккупантами лично уничтожил 78 немецких солдат и офицеров, подорвал 9 автомашин с боеприпасами. Он участвовал в 27 боевых операциях, взрыве 2 железнодорожных и 12 шоссежных мостов. 15 августа 1942 года юный партизан взорвал немецкую легковую машину, в которой находился гитлеровский генерал. Погиб Леня Голиков весной 1943 года. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза.

3. «Марат Казей»

Школьнику Марату Казею было чуть больше 13 лет, когда он ушел к партизанам вместе со своей сестрой. Марат стал разведчиком. Пробирался во вражеские гарнизоны, высматривал, где расположены немецкие посты, штабы, склады с боеприпасами. Сведения, которые он доставлял в отряд, помогали партизанам наносить врагу большие потери. Как и Лёня Голиков, Марат взрывал мосты, пускал под откос вражеские эшелоны. В мае 1944 года, когда Советская Армия была уже совсем близко и партизаны должны были вот-вот с ней соединиться, Марат попал в засаду. Подросток отстреливался до последнего патрона. Когда у Марата осталась одна граната, он подпустил врагов поближе и выдернул чеку... Марат Казей посмертно стал Героем Советского Союза.

4. «Толя Шумов»

27 сентября 1924 года в подмосковном Осташево родился Анатолий Петрович Шумов, более известный как Толя Шумов. В сентябре-октябре 1941 года гитлеровцы продвигались к Москве и 17 октября заняли Осташево. Мать Толи не могла остаться на оккупированной территории, так как была партработником, эвакуироваться тоже отказалась и подалась в партизаны. Вместе с ней в партизаны ушел Толя. В задачу юных партизан входили главным образом добывание сведений о численности врага в конкретных местах, о продвижении немецких войск по проселочным дорогам, а также распространение среди местных жителей агитационных листовок, печатавшихся в эвакуированной в партизанский лес типографии. Толя дважды задерживался немецким патрулем. Первый раз ему удалось удрать от патруля в нижнем белье в сильный мороз, во второй раз Толя разыграл спектакль. Понимающему по-русски немцу он утверждал, что ищет пропавшую мать, стал рассказывать антисоветские анекдоты, чем расположил к себе немецкого офицера. Немец даже пообещал ему помочь в поисках матери. Через два дня, найдя подходящий момент, Толя сбежал к партизанам, прихватив с собой сумку, карты, бинокль и пистолет вражеского офицера. 30 ноября 1941 года Толя должен был встретиться в Осташево с другой подпольщицей Шурой Вороновой. Девушка на встречу не явилась, а во время её поиска Толя Шумов был замечен полицаем из числа местных жителей. Тот сообщил о нём немецкому начальству и через несколько часов Толя был схвачен. На допросах с пытками он держался стойко, никого не выдал. Тогда немцы повезли его в Можайск и по дороге расстреляли. Анатолию было всего 17 лет! За смелость и мужество Толя Шумов был награждён посмертно Орденом Ленина.

5. «Валя Котик»

В свои 12 лет Валя, тогда пятиклассник Шепетовской школы, стал разведчиком в партизанском отряде. Он бесстрашно пробирался в расположение вражеских войск, добывал для партизан ценные сведения о постах охраны железнодорожных станций, военных складах, дислокации вражеских подразделений. Не скрывал своей радости, когда взрослые брали его с собой на боевую операцию. На счету Вали Котика 6 взорванных эшелонов врага, множество успешных засад. Он погиб в 14 лет в неравном бою с фашистами. К тому времени Валя Котик уже носил на груди ордена Ленина и Отечественной войны 1-й степени, медаль «Партизану Отечественной войны» 2-й степени. Такие награды сделали бы честь даже командиру партизанского соединения. А тут мальчишка, подросток. Валентину Котику посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

6. «Зинаида Портнова»

Ленинградская школьница Зина Портнова летом 1941 года поехала на каникулы к бабушке в Белоруссию. Там её и застала война. Спустя несколько месяцев Зина вступила в подпольную организацию «Юные патриоты». Потом стала разведчицей в партизанском отряде имени Ворошилова. Девочка отличалась бесстрашием, смекалкой и никогда не унывала. Однажды её арестовали. Прямых

улик, что она партизанка, у врагов не было. Возможно, все обошлось бы, если бы Портнову не опознал предатель. Ее долго и жестоко пытали. На одном из допросов

Зина выхватила у следователя пистолет и застрелила его и еще двух охранников. Пыталась убежать, но у измученной пытками девочки не хватило сил. Ее схватили и вскоре казнили. Зинаиде Портновой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

7. «Галина Комлёва»

В Лужском районе Ленинградской области чтут память отважной юной партизанки Гали Комлёвой. Она, как и многие ее сверстники в военные годы, была разведчицей, снабжала партизан важными сведениями. Фашисты выследили Галину, схватили, бросили в камеру. Два месяца непрерывных допросов, побоев, издевательств. От Гали требовали назвать имена партизанских связных. Но пытки не сломили девочку, она не проронила ни слова. Галя Комлёва была безжалостно расстреляна. Она посмертно награждена орденом Отечественной войны 1-й степени.

8. «Саша Ковалёв»

Он был выпускником Соловецкой школы юнг. Свой первый орден – орден Красной Звезды – Саша Ковалёв получил за то, что моторы его торпедного катера № 209 Северного флота ни разу не подвели во время 20 боевых выходов в море. Второй награды, посмертной, – ордена Отечественной войны 1-й степени – юный моряк был удостоен за подвиг, которым вправе гордиться взрослый человек. Это было в мае 1944 года. Атакуя фашистский транспортный корабль, катер Ковалёва получил от осколка снаряда пробоину коллектора. Из разорванного кожуха била кипящая вода, мотор мог заглохнуть в любую минуту. Тогда Ковалев закрыл пробоину своим телом. На помощь ему подоспели другие моряки, катер сохранил ход. Но Саша погиб. Ему было 15 лет.

9. «Владимир Дубинин»

О нём рассказывали легенды: как Володя водил за нос целый отряд гитлеровцев, выслеживающих партизан в крымских каменоломнях; как проскальзывал тенью мимо усиленных постов врага; как мог запомнить с точностью до одного солдата численность сразу нескольких гитлеровских подразделений, расположенных в разных местах... Володя был любимцем партизан, их общим сыном. Но война есть война, она не щадит ни взрослых, ни детей. Юный разведчик погиб, подорвавшись на фашистской mine, когда возвращался с очередного задания. Командующий Крымским фронтом, узнав о гибели Володи Дубинина, отдал приказ наградить посмертно юного патриота орденом Красного Знамени.

10. «Нина Куковерова»

Свою войну с гитлеровцами она начала с распространения листовок в оккупированном врагами поселке. В ее листовках были правдивые сводки с фронтов, которые вселяли в людей веру в победу. Партизаны доверили Нине разведывательную работу. Она отлично справлялась со всеми заданиями. Гитлеровцы решили покончить с партизанами. В одну из деревень вошел карательный отряд. Но его точная численность и вооружение не были известны партизанам. Нина вызвалась разведать силы врага. Она запомнила все: где и сколько часовых, где хранятся боеприпасы, сколько у карателей пулеметов. Эти сведения помогли партизанам разгромить врага. Во время выполнения очередного задания Нину выдал предатель. Ее пытали. Не добившись от Нины ничего, фашисты расстреляли девочку. Нина Куковерова посмертно награждена орденом Отечественной войны 1-й степени.

11. «Василий Коробко»

Необычно сложилась партизанская судьба шестиклассника из села Погорельцы Васи Коробко. Боевое крещение он принял летом 1941 года, прикрывая огнем отход наших частей. Сознательно остался на оккупированной территории. Однажды на свой страх и риск подпилит сваи моста. Первый же фашистский бронетранспортер, который заехал на этот мост, рухнул с него и вышел из строя. Потом Вася стал партизаном. В отряде его благословили на работу в гитлеровском штабе. Там никто и подумать не мог, что молчаливый истопник и уборщик прекрасно запоминает все значки на вражеских картах и ловит знакомые со школы немецкие слова. Все, что Вася узнавал, становилось известным партизанам. Как-то каратели потребовали от Коробко, чтобы он привел их к лесу, откуда партизаны делали вылазки. А Василий вывел гитлеровцев к полицейской засаде. В темноте каратели приняли полицаев за партизан и открыли по ним огонь, уничтожив немало предателей Родины. Впоследствии Василий Коробко стал отличным подрывником, принял участие в уничтожении 9 эшелонов с живой силой и техникой врага. Он погиб, выполняя очередное задание партизан. Подвиги Василия Коробко отмечены орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени.

12. Маркс Кротов

Этому мальчику с запоминающимся именем были бесконечно благодарны наши летчики, которым приказали разбомбить вражеский аэродром. Аэродром находился в Ленинградской области, под Тосно, и тщательно охранялся гитлеровцами. Но Марксу Кротову удалось незаметно подобраться к аэродрому и подать нашим летчикам световой сигнал. Ориентируясь на этот сигнал, бомбардировщики точно атаковали цели и уничтожили десятки вражеских самолетов. А до этого Маркс собирал для партизанского отряда продовольствие и передавал его лесным бойцам. Маркса Кротова схватил гитлеровский патруль, когда он в очередной раз вместе с другими школьниками наводил на цель наши бомбардировщики. Мальчик был казнен на берегу озера Белого в феврале 1942 года.

Ученик читает стихотворение

Я фильм смотрела о войне,
И было очень страшно мне.
Рвались снаряды, бой гремел,
И люди погибали.
А рядом дедушка сидел,
И на груди медали.
За то, что вместе со страной
Сломил он силу злую...
Медали глажу я рукой
И дедушку целую.

Много лет прошло со времен победы Великой Отечественной Войны, но и сегодня, и всегда мы будем помнить тех, кто защищал нашу Родину, тех кто отдал жизнь за наше светлое будущее. А сражались за неё не только взрослые, но и дети. В годы войны ребята были разведчиками, помогали в госпиталях, были партизанами в тылу врага.

Для матери нет ничего ценнее чем ее ребенок, его улыбка, его глаза. Если ребенок улыбается, значит светит солнце, не звучат взрывы, не горят города. И сердцу спокойно.

Ребята, давайте сегодня почтим минутой молчания память юных героев, героев-защитников нашей Родины, которые отдали жизнь за счастье и свободу, за то, чтоб у нас было с вами счастливое детство.

(Минута молчания)

Сегодня мы с вами вспомнили лишь малую часть тех, кто погиб во время ВОВ.

Сегодня, мы учимся у них достоинству и мужеству, стойкости, смелости и отваге, беззаветной любви в нашему родному краю, к нашей Родине. Ребята старайтесь быть похожими на них.

Предлагаю вам создать фотоколлаж в память о пионерах-воинах на тему просмотренных кинофильмов.